



РЕШЕНИЕ

О развитии агропромышленного комплекса в Можгинском районе

Заслушав информацию Нуриева М.Ф., Первого заместителя главы Администрации района – начальника Управления по устойчивому развитию села о развитии агропромышленного комплекса в Можгинском районе, Совет депутатов отмечает, что для увеличения объемов производства продукции растениеводства, необходимо проводить работу вовлечения в оборот неиспользуемых земель сельскохозяйственного назначения, увеличить внесение минеральных удобрений на 1 га пашни до научно-обоснованных норм согласно результатам агрохимических обследований, проводить посевы только 100% кондиционными семенами, применять прогрессивные технологии заготовки кормов с использованием современной техники. Для увеличения объемов производства животноводческой продукции важно увеличить долю племенного маточного поголовья скота и продолжить работу по синхронизации стада для увеличения выхода телят. Учитывая, что в 1 полугодии 2020 года наблюдается положительная тенденция в динамике развития отрасли животноводства, необходимо выполнить взятые на себя обязательства по Соглашению с Министерством сельского хозяйства и продовольствия УР и добиться валового производства молока 105,2% к достигнутому уровню,

СОВЕТ ДЕПУТАТОВ РЕШИЛ:

1. Информацию о развитии агропромышленного комплекса в Можгинском районе принять к сведению (прилагается).
2. Опубликовать настоящее решение в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» на официальном сайте муниципального образования «Можгинский район».
3. Контроль за выполнением настоящего решения возложить на постоянную комиссию по экономическому развитию, аграрным вопросам, земельным отношениям, продовольствию и экологии (председатель Зорин В.А.).

Председатель Совета депутатов
муниципального образования
«Можгинский район»



Г. П. Королькова

г. Можга
21 октября 2020 года
№ 37.5

О развитии агропромышленного комплекса в Можгинском районе.

Сельское хозяйство занимает ведущее место в экономике района, поэтому развитие АПК является важным и для муниципального образования, и для Удмуртской Республики в целом. В целях устойчивого функционирования организаций АПК и эффективного использования средств государственной поддержки, ежегодно заключаются Соглашения между МСХ и П УР и муниципальным образованием, где прописываются основные плановые производственные показатели развития АПК района и контролируется их ежеквартальное выполнение.

За 9 месяцев 2020 года основные показатели развития организаций агропромышленного комплекса района выполняются:

- Посевная площадь в СХО и КФХ составляет 72876 га при плановом значении 72841 га;
- Производство зерновых и зернобобовых культур в весе после доработки составляет 69 тыс. тонн, при плане 61,005 тонн;
- Вовлечение в оборот неиспользуемых земель сельскохозяйственного назначения 717, га при плане 377 га;
- Валовое производство молока в СХО и КФХ 42417 тонн при плане 42394 тонны.
- поголовье коров ниже плана на 132 головы. Снижение поголовья произошло в таких хозяйствах, как ООО «Исток», СПК «Победа», ООО «Терра Нова» и в пяти крестьянских (фермерских) хозяйствах. Основная причина – приведение в фактическое соответствие численности поголовья, а в фермерских – закрытие двух К(Ф)Х.

В сложных погодных условиях проводилась в текущем году посевная кампания. Из-за раннего схода снежного покрова часть хозяйств, приступили к раннему севу. Но из-за возврата холодов полевые работы затянулись на целый месяц, тем не менее, наши сельхозтоваропроизводители в числе первых в республике завершили сев ранних зерновых культур. Такой результат достигнут благодаря тщательной подготовке техники, посевного материала и ответственного отношения к своим обязанностям всех работников сельскохозяйственного производства. По итогам республиканского конкурса по подготовке к весенне-полевым работам наш район занял второе место. А среди сельскохозяйственных организаций ООО «Родина» заняло третье почетное место (директор Санников Петр Анатольевич).

В целях сортообновления, приобретено более одной тысячи тонн семян зерновых и зернобобовых культур высоких репродукций. Все площади засеяны кондиционными семенами. Минеральных удобрений внесено более 5 тысяч тонн, что значительно больше прошлых лет. На один гектар посевных площадей в сельскохозяйственных организациях внесено 32,7 кг в действующем веществе и 22,9 кг – в К(Ф)Х. Больше всех в действующем веществе внесено удобрений в ООО «Родина» - 56,3 кг, в ООО «РОССИЯ» - 54,5 кг., в СПК «Держава» - 49,4 кг. Еще в пяти хозяйствах внесено более 30 кг. на один гектар.

По итогам проведения посевных работ в районе работала комиссия по приемке посевов. Определены победители по двум группам хозяйств. По причине пандемии награждения победителей соревнований проводились с выездом в хозяйства.

Для создания прочной кормовой базы структура посевных площадей меняется в сторону увеличения кормовых культур. В хозяйствах выращивается новая для нашего региона культура - сорго – суданковый гибрид, который показал рекордную урожайность - 300 центнеров зеленой массы с одного гектара. Все больше хозяйств используют новые технологии заготовки кормов, приобретая современное оборудование и технику, что дает

возможность заготовить корма в сжатые сроки и с наилучшим качеством. В районе уже заготовлено более 40 центнеров кормовых единиц на 1 условную голову при плане 26,5 центнеров - это полуторагодовой запас кормов.

Сегодня сельское хозяйство нельзя представить без современной высокопроизводительной техники и оборудования. В текущем году технический парк района обновился - приобретено двенадцать новых тракторов, четыре зерноуборочных и два кормоуборочных комбайна и множество другой прицепной техники и оборудования, что во многом способствует росту производительности труда и сокращению прямых затрат.

Теплая, влажная погода летом способствовала формированию урожая, но прошедший ураган в некоторых хозяйствах района, повалил хлеба, что значительно затруднило работу комбайнеров и повлекло потери урожая. По подсчетам, только ООО «РОССИЯ» не добрала 2,2 тысячи тонн и ООО «Родина» - 800 тонн.

Результатом больших усилий и плодотворного труда стал самый большой урожай зерна в Удмуртской Республике - 78,4 тысячи тонн. Урожайность зерновых составила 29,3 ц/га.

По оперативным данным наивысшего намолота зерновых добились хлеборобы СПК «Трактор» - 38,8 центнеров с гектара (руководитель Зорин Василий Александрович), второй результат в ООО «Родина» - 37,5 (директор Санников Петр Анатольевич). Третье место по урожайности у ООО «РОССИЯ» - 35,2 (Генеральный директор Вершинин Аркадий Николаевич). В четырех хозяйствах урожайность более 30 центнеров с гектара - в СПК «Луч» - 34,2 ц/га, в ООО «Туташево» - 32,2 ц/га, в СПК «Заря» - 31,1 ц/га и в ООО «Исток» - 31,0 ц/га.

Хозяйства Можгинского района в числе первых и в Республиканских соревнованиях. По результатам подведения итогов среди Муниципальных образований, наш район занял второе место по урожайности зерновых культур с результатом 29,3 центнера с одного гектара.

Среди хозяйств с посевной площадью зерновых культур от 1,1 до 2,5 тысяч гектаров, во второй климатической зоне, ООО «Родина» заняло второе место с урожайностью 37,5 центнеров с гектара. Третье место у СПК «Луч» с урожайностью 34,2 центнера с гектара. Среди крестьянских (фермерских) хозяйств, с урожайностью 29,6 центнеров с одного гектара третье место занимает хозяйство Волкова Юрия Васильевича.

Достойные показатели и в отрасли животноводства. По результатам работы за 9 месяцев производство молока превысило прошлогодний уровень почти на 2 тыс. тонн или на 4,8 %. Лидерами по приросту молока стали ООО «Дружба» и ООО «ВерА» прирост составил - 126 % и 124 % соответственно, в ООО «Петухово» - 120 %, в ООО «Россия» - 118 %, в СПК-колхозе «Трактор» - 115%. Среди крестьянских (фермерских) хозяйств наибольший прирост молока в К(Ф)Х Дерюгина Владимира Трифоновича 254 %, Павлова Руслана Владимировича 163 %, Григорьева Юрия Вячеславовича - 150 %, Скобелева Анатолия Родионовича - 138 %.

За 9 месяцев по сельскохозяйственным предприятиям района удой на фуражную корову составил 4831 кг. Самых высоких надоев достигли в ООО «РОССИЯ» - 5979 кг на корову, ООО «ВерА» - 5939 кг, СПК-колхозе «Трактор» - 5499 кг. Среди К(Ф)Х самый высокий надой в К(Ф)Х Пчельникова Валерия Петровича 6042 кг на корову, в КФХ Скобелева Анатолия Родионовича 5671 кг, Григорьева Юрия Вячеславовича 5529 кг.

Значительно выросло к уровню прошлого года производство мяса крупного рогатого скота, свиней и птицы - на 117 %. Увеличили производство говядины в ООО «Родина» и «ВерА».

На 136 % больше произведено индюшатины в ООО «Аскор».

Воспроизводство стада:

За 9 месяцев 2020 года получено 6627 голов телят, что на 103 головы больше прошлогоднего показателя. В СХО получено 5587 телят или на 118 голов выше уровня 2019 года, но на 150 голов меньше плана. Выполнили плановые показатели только ООО «РОССИЯ», ООО «Родина», СПК «Победа», СПК «Кр. Октябрь», ООО «Какси», ООО

«Туташево». Выход телят на 100 коров составил 50 голов (-2 гол. к 2019 г., по плану 57 голов). Лучших результатов по получению молодняка крупного рогатого скота добились ООО «Туташево» 85 голов на 100 коров, СПК «Кр. Октябрь» 63 гол. В 7 хозяйствах выход телят ниже среднерайонного показателя. Причины недополучения телят в том, что участились случаи аборт у коров, рождение мертвого приплода и вынужденная сдача стельных коров. Итого недополучено 416 телят от коров или 5 голов на 100 коров.

С целью улучшения воспроизводства стада сельскохозяйственным предприятиям района оказывают помощь специалисты ООО «Можгапем» и ООО «Альта Дженетикс Нижний Новгород».

В целях совершенствования и подтверждения профессионального мастерства среди специалистов и среди хозяйств проведены следующие конкурсы:

1. Лучший техник-осеменатор,
2. Лучший пункт искусственного осеменения крупного рогатого скота.
3. Благоустройство территорий зерносушильных комплексов и ремонтных мастерских в сельскохозяйственных организациях.
4. Подготовка ферм к зимовке скота.

Ежегодно проводится соревнование с подведением итогов и награждением победителей по итогам весенне-полевых работ, приемки техники, заготовке кормов, уборке зерновых и по итогам работы за год.

Инвестиционные вложения.

В текущем году введено в эксплуатацию родильное отделение в ООО «Какси». Так же введен в строй коровник на 204 головы в СПК колхозе «Красный Октябрь», ферма на 200 голов после реконструкции в ООО «Россия». Началось строительство молочного комплекса двух очередей на 600 и 400 голов в ООО «ВерА». Построены 2 лагуны для утилизации органических остатков в ООО «РОССИЯ», одна лагуна в ООО «ВерА» и одна лагуна в СПК к-зе «Трактор».

В четырех хозяйствах ведется строительство облегченных помещений для содержания крупного рогатого скота. Построены 2 помещения в ООО «Россия», два – в ООО «ВерА», одно в СПК «Держава» и одно помещение строят в СПК к-зе «Заря».

В целях сохранения кадрового потенциала и привлечения молодежи к сельскому труду ведется субсидирование строительства и приобретения жилья. По государственной программе «Устойчивое развитие сельских территорий» субсидию на жилье получили 14 семей, в том числе 8 из них молодых. Общая сумма социальных выплат составила почти 10 млн. рублей. Благодаря этим выплатам в текущем году введено 950 кв.м. жилья. Кроме того, 6 семей получили социальную выплату на строительство домов в рамках государственной программы «Комплексное развитие сельских территорий».

В рамках реализации проектов инициативного бюджетирования «Наше село» построены автомобильные дороги в тринадцати деревнях и селах района. Это новое направление привлечения бюджетных средств на развитие территорий должно быть поддержано местным населением. На улучшение улично-дорожной сети привлечено 12 млн. рублей из местного бюджета и 2 млн. рублей внебюджетных средств, которые вложили граждане и спонсировали местные предприятия.

В Можгинском районе наряду с крупными и средними коллективными хозяйствами ведут сельскохозяйственную деятельность 93 крестьянских (фермерских) хозяйства. Сельский труд требует высокой выносливости и любви к животным и растениям. За 30 лет развития фермерства уже образовались семейные династии. Это семьи Белозеровых, Крюковых, Михайловых, Дмитриевых, Демидовых, Николаевых, Шабалиных, Ильиных и много других трудолюбивых семей, которые связали свою жизнь с сельским трудом.

По программе поддержки фермеров на развитие собственного дела получены гранты тремя фермерскими хозяйствами. На развитие семейной фермы грант получил Глава крестьянского (фермерского) хозяйства Ильин Александр Яковлевич из деревни Верхние Юри в сумме 12 млн. рублей на приобретение сельхозтехники.

Победил в конкурсном отборе и стал обладателем гранта в сумме 4,9 млн. рублей на поддержку начинающих фермеров, молодой фермер из села Большая Кибья Михаил Лебедев.

По направлению «Агростартап» единственным обладателем гранта в сумме 1,9 млн. рублей из восьми заявившихся из Можгинского района и из 106 конкурсантов в Республике, стала Ксения Фролова из села Большая Кибья.

Полученные средства станут хорошим подспорьем для расширения производства сельскохозяйственной продукции.

Учитывая, что за 9 месяцев текущего года наблюдается положительная динамика развития отрасли животноводства, можно с уверенностью сказать, что взятые обязательства увеличить производства молока на 105 % к достигнутому уровню, по итогам года, будут выполнены.